# 习近平同贝宁总统塔隆会谈

郑明达)9月1日下午,国家主席习 近平在人民大会堂同来华进行国 事访问的贝宁总统塔隆举行会谈 两国元首宣布,中贝建立战略伙伴 关系

习近平指出,近年来,中贝关 系发展势头良好,两国务实合作扎 实推进,双方在涉及彼此核心利益 和重大关切问题上相互理解、相互 支持,在多边场合保持良好沟通协 调,两国人民友谊日益深入人心 中方高度重视发展中贝关系,愿同 贝方密切各层级往来,深化各领域 友好互利合作,推动中贝关系不断 迈上新台阶

习近平深刻阐述了中国式现 代化的本质内涵,强调中国走出了 一条不同于西方的现代化道路,关 键在干始终坚持从中国国情出发, 坚持走符合中国国情的中国特色 社会主义道路。中方支持贝宁独立

同贝方加强治国理政经验交流,分 享改革发展经验,坚定相互支持, 实现共同发展振兴。中方鼓励中国 企业計贝宁投资合作,欢迎贝方充 分利用全球服务贸易峰会、中非经 贸博览会等大型展会,推动更多特 色优质产品进入中国市场。中方愿 同贝方密切人文交流,加强教育培 训、医疗卫生等领域合作,继续支 持共建鲁班工坊。双方还要加强反 恐安全合作,密切国际事务协调, 维护发展中国家共同利益和国际 公平正义,维护地区和世界的和平

习近平指出, 今年是我提出真 实亲诚对非政策理念10周年。10年 来,中国对非洲朋友始终以诚相待, 真心实意为非洲发展提供支持,中 非合作已经成为南南合作和国际对 非合作的典范。中方支持非洲成为 世界政治、经济、文明发展的重要一

一道,落实好中非合作论坛成果,推 动共建"一带一路"倡议、全球发展 倡议同非盟《2063年议程》及非洲各 国发展战略深度对接,支持非洲实 现经济复苏和可持续发展, 携手构 建新时代中非命运共同体。

塔隆表示,中国是贝宁伟大的 朋友,两国人民有着深厚真挚情 谊。贝中两国高质量合作互利共 赢,将有力促进贝宁工业化进程, 助力贝宁更好实现国家发展。民主 不应只有一种模式,真正的民主应 该造福全体人民。在这方面,中国 为其他国家树立了良好榜样。中国 通过自身的努力和奋斗,不仅取得 了举世瞩目的成就,为中国人民谋 幸福,而且为其他国家谋发展提供 了宝贵帮助、作出了重要贡献。贝 宁从中国的治国理政经验中获益 良多,愿同中国建设真正的战略伙 伴关系,深化两国各领域互利合 作,像中国一样实现国家发展繁

荣。贝方坚定奉行一个中国政策, 支持习近平主席提出的全球发展 倡议、全球安全倡议、全球文明倡 议,愿同中方密切沟通协作,积极 推进共建"一带一路",推动构建人 类命运共同体。

国内外新闻

会谈后,两国元首共同见证签 署深化共建"一带一路"、绿色发 展、数字经济、农业食品、卫生健康 等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和 贝宁共和国关于建立战略伙伴关 系的联合声明》。

会谈前,习近平在人民大会堂 东门外广场为塔隆举行欢迎仪式。

塔隆抵达时,礼兵列队致敬。两 国元首登上检阅台, 军乐团奏中贝 两国国歌,天安门广场鸣放21响礼 炮。塔隆在习近平陪同下检阅中国 人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平在人民大会堂金 色大厅为塔隆举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

# 2023年《开学第一课》传递"强国复兴有我"价值导向

白瀛)由中宣部、教育部和中央广 播电视总台联合主办的公益节目 2023年《开学第一课》9月1日晚在 央视综合频道播出。节目从传统文 化、生态文明、乡村振兴、国防教 育、科技创新等方面,在"行走的课 堂"中鼓励青少年以昂扬向上、不 懈奋斗的姿态接过强国建设、民族

据介绍,今年的节目中,《儒藏》 工程专家、"中国历代绘画大系"工 程专家、考古学家、抗美援朝战场上 的飞行员、高海拔宇宙线观测站"拉 索"科学家、神舟十六号乘组等嘉

宾,用自己的人生经历和奋斗足迹 传播知识、传授美德,力求让广大青 少年立体感受广阔的社会现实和伟 大的时代进程, 传递出清晰的价值 导向:"强国复兴有我"。



#### 重庆:留守女童足球队"踢"出19个大学生

9月1日,在重庆市石柱县三河镇的三河小学,秦芙蓉(中)和足球队队员们在操场上练球。

三河小学所在的重庆市石柱县三河镇位于渝东南高山地区,2013年,这所小学为解决留守儿童教育难题创建了一支留守儿童女子足球队。十年 来,三河小学在多方的帮助下坚持足球特色,28次捧得市级以上比赛的奖杯,19名当年三河小学留守儿童女子足球队的队员因足球特长考上了大学。

9月1日,曾经的留守儿童女足队队员秦芙蓉、谭召瑜、马会敏在开学典礼上带着大学录取通知书回到了母校,用她们自己的故事激励更多的山里 娃,足球不仅是心中的热爱,更能帮助她们走向更远的未来。 新华社记者 唐奕 摄

## 浙江鼓励优秀退役军人任教中小学

#### 教师招聘可单列计划

新华社杭州9月1日电(记者 岳德亭) 浙江省退役军人事务厅, 省教育厅,省人力资源和社会保障 厅印发《关于促进优秀退役军人到 中小学任教的实施意见》,决定讲 一步拓宽退役军人就业渠道,协同 推进中小学教师队伍建设。

白2023年9月1日起实施的该 意见规定,符合条件的退役军人参 加高考按规定享受加分照顾,支持 有条件的高校优化招生结构,扩大 师范类学科"退役大学生士兵"专 项硕士研究生招收计划、专升本退 役大学生士兵招生计划。鼓励各地 退役军人事务部门与师范类、体育 类高校联合开展退役军人教育教

同时,支持退役军人转定向师

范生。浙江省山区26县和海岛县的 师范专业大学生,参军并退役后复 学,本人提出申请,经生源地教育部 门同音 日诵讨培养院校老核的 由 教育部门、培养院校与其签订"三方 协议",纳入定向师范生进行培养, 享受定向师范生同等权利。

该意见还指出,各地在制定中 小学教师招聘计划时,可面向退役

军人单列计划。退役军人在服役前 1年内取得中小学教师资格考试合 格证明的凭入伍通知书、退役证书 等相关材料,教师资格考试合格证 明有效期可延长2年。中小学行政、 工勤空岗优先接收安置政府安排 工作的退役士兵。将获得教师资格 的退役军人纳入中小学兼职体育 教师选聘范围。

### 我国公民具备科学素质的比例达12.93%

温竞华)第十二次中国公民科学素 质抽样调查结果显示,2022年我国 公民具备科学素质的比例达 12.93%,比2020年的10.56%提高了 2.37个百分点。公民科学素质水平 持续快速提升,为我国向创新型国 家前列迈进提供坚实人才支撑。

这是记者从中国科协了解到 的信息。公民具备科学素质是指崇 尚科学精神,树立科学思想,掌握 基本科学方法, 了解必要科技知 识,并具有应用其分析判断事物和

去年印发的《关于新时代进一步加 强科学技术普及工作的意见》提 出,到2025年,公民具备科学素质 比例超过15%。

本次调查结果显示,2022年我 国超三分之二省份公民科学素质 水平超过10%。珠三角、长三角和 京津冀三大区域科学素质水平呈 领跑态势,其中北京、上海、广州 已接近发达国家水平; 中西部地 区公民科学素质发展不平衡情况 各类群体中的科学素质增幅相对 较大,城镇居民和农村居民具备 科学素质的比例分别达到 15.94%和7.96%,城乡发展不平 衡状况进一步缓解; 男性公民和 女性公民具备科学素质的比例分 别达到14.77%和10.98%,女性科 学素质提升相对较快, 性别差距 进一步缩小;公民科学素质水平 呈 随 年 龄 段 增 加 而 隆 低 的 态 势 . 并随受教育程度的提高呈陡升式

调查研究指出,我国公民对科 技发展信息的感兴趣程度较高,互 联网已成为信息时代我国公民获 取科技信息的首要渠道。总体上 看,我国公民崇尚科学、理性求实、 支持创新,理性思维和科学意识进

据介绍,本次调查对标国际测 评标准,结合我国实际,包括公民 的科学素质状况以及对科技的态 度、获取科技信息的途径、参与科 普的情况等内容,调查对象为18岁 至69岁的中国公民。

在2023年中国国际服务贸易交易会全 球服务贸易峰会上

### 习近平将以视频方式致辞

中央广播电视总台、新华网将现场直播

新华社北京9月1日电 2023 年中国国际服务贸易交易会全球 服务贸易峰会将干9月2日在北京 国家会议中心举行。中共中央总书

记、国家主席、中央军委主席习近 平将通过视频方式在峰会上致辞。 届时,中央广播电视总台、新

华网将讲行现场直播。

#### 习近平致信祝贺 国防科技大学建校70周年

据新华社北京9月1日电(记 者 梅常伟)中共中央总书记、国 家主席、中央军委主席习近平9月 1日致信祝贺国防科技大学建校 70周年,向全校师生员工和广大 校友致以热烈的祝贺。

习近平在贺信中指出,70年 来,国防科技大学坚决贯彻党中 央和中央军委决策指示, 传承和 发扬"哈军工"光荣传统,培养了 一大批优秀人才,攻克了一大批 尖端科技,取得了一大批重大武 器装备研发成果,为国防和军队 建设作出了重要贡献。

习近平强调,希望国防科技 大学以建校70周年为新的起点, 深入贯彻新时代强军思想,全面 落实新时代军事教育方针, 坚持 立德树人、为战育人,坚持面向世 界军事和科技前沿、面向国防和

军队现代化,勇担时代重任,锐意 开拓进取,大力培养高素质专业 化新型军事人才,加快国防科技 自主创新步伐,努力在实施科技 强军战略、人才强军战略中发挥 重要作用,为实现建军一百年奋 斗目标、开创国防和军队现代化 新局面作出更大贡献。

庆祝国防科技大学建校70周 年大会1日上午在长沙举行。中共 中央政治局委员、中央军委副主 席张又侠在会上宣读了习近平的

国防科技大学由1953年创办 于哈尔滨的军事工程学院发展而 来,是中央军委直属的综合性研 究型高等教育院校。建校70年来, 该校先后培养输送各类人才20余 万名,在超级计算、卫星导航等前 沿领域取得不少突破性成果。

#### 央行决定下调金融机构 外汇存款准备金率至4%

吴雨)记者1日从中国人民银行获 悉,为提升金融机构外汇资金运 用能力,中国人民银行决定,自 2023年9月15日起,下调金融机构 外汇存款准备金率2个百分点,即

调至4%。

据介绍,外汇存款准备金率 是指金融机构交存中国人民银行 的外汇存款准备金与其吸收外汇 存款的比率。

### 浙江将培育 数字技术工程师1万人以上

据新华社杭州9月1日电(记 李平)为加快数字技术人才培 养,到2030年底,浙江将围绕人工 智能、物联网、大数据、云计算、数 字化管理、智能制造、集成电路等 数字技术工程应用领域,培育数 字技术工程师1万人以上。

记者1日从浙江省人力资源 和社会保障厅获悉, 浙江将采取 '线上+线下""理论+实操"方式, 分职业、分方向、分等级开展数字 技术人才培训活动,在岗或拟从 事数字技术工作的专业人员(含 新就业形态劳动者、自由职业 者)、全日制高校(含技工院校)毕 业年度毕业生均可参加培训。 "对参加数字技术工程师培育

项目且符合浙江省职称申报评审条 件的人员,取得初级专业技术等级 证书的,可直接认定为助理工程师; 取得中级专业技术等级证书的,可 直接认定为工程师; 取得高级专业 技术等级证书的,可直接申报评审 高级工程师。"浙江省人力资源和社 会保障厅相关负责人说,完成规定 学时和内容, 且取得培训合格证书 和相应专业技术等级证书的人员, 还可申领相关职业培训补贴。

#### 泰国王将前总理他信刑期减至一年

泰国王宫事务处1日发布王室谕 令,将前总理他信•西那瓦的8年

谕令说,他信在担任总理期 间,履行了管理国家事务的职责, 为国家和人民作出一定贡献,对 王室尽忠职守。在被依法判处监 禁后,他信愿意承认罪行并对自 己的行为负责,目前他年事已高 目身体状况不佳,需接受专家治 疗。国王因此同意特赦他信,将其 刑期由8年减为一年。

流亡海外十余年的他信于8 月22日回到泰国。泰国最高法院 当天宣读了其所涉3项罪名计8年 监禁的判决,随后现年74岁的他 信进入曼谷一处监狱服刑。因健 康原因,他信于服刑第二日被转 至医院治疗。

他信日前向泰国王提交了-份请求特赦的请愿书。

他信于2001年至2006年担任 泰国总理。2006年曹军方政变推翻 后,除2008年曾短暂回国外,他信 长期流亡海外。

#### 非盟宣布暂停加蓬成员国资格

据新华社亚的斯亚贝巴9月1 日电(记者 汪平)非洲联盟(非 盟)8月31日晚发表声明, 谴责加 蓬日前发生的军事政变,决定暂 停加蓬的非盟成员国资格

声明说, 非盟和平与安全理 事会当天开会讨论了加蓬最新局 势,决定立即暂停该国参加非盟 以及相关机构所有活动的资格, 直到该国恢复正常宪法秩序。

非盟和平与安全理事会在声 明中, 呼吁立即释放并保障邦戈 总统及其家人以及其他相关政府 人员的安全和人权, 还要求军队 立即返回军营, 无条件地将权力 交还文官当局,坚持宪法授权和 宪政原则。

非盟和平与安全理事会敦促 该国军方不要干涉加蓬政治进

程,否则非盟将采取必要措施,包 括对发动政变人员实施有针对性

8月30日凌晨,加蓬选举中心 宣布,总统邦戈在26日举行的总统 选举中以64.27%的得票率获得连 任。随后,十余名军方人员以"机构 过渡和恢复委员会"的名义在加蓬 24电视台发表声明宣称选举结果 无效,并称已获取政权,国家机关 解散,同时关闭该国边境。"机构过 渡和恢复委员会"之后在国家电视 台发表声明称邦戈已被软禁,其子 及总统府多名高官被捕。

8月31日下午,加蓬"机构过渡 和恢复委员会"发言人芒富比在国 家电视台宣布,该委员会主席布里 斯·奥利吉·恩圭马将于9月4日在 总统府宣誓就任过渡领导人。